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Aufgabe 1 (4 Punkte). Sei f(x) = sin(πx) für x ∈ [0, 1], x0 = 0 sowie xi = i/n,
i = 0, 1, . . . , n sofern n > 0 gilt. Berechnen und skizzieren Sie das Interpolationspolynom
von f für n = 0, 1, . . . , 4. Benutzen Sie zur Berechnung das Neville-Schema.

Aufgabe 2 (4 Punkte). Beweisen Sie folgende Eigenschaften der für t ∈ [−1, 1] durch
Tn(t) = cos(n arccos t) definierten Funktionen:
(i) Es gilt |Tn(t)| ≤ 1 für alle t ∈ [−1, 1].
(ii) Mit T0(t) = 1 und T1(t) = t gilt

Tn+1(t) = 2t Tn(t)− Tn−1(t)
für alle t ∈ [−1, 1]. Insbesondere gilt Tn ∈ Pn|[−1,1] und für n ≥ 1 folgt Tn(t) = 2n−1tn +
qn−1 mit qn−1 ∈ Pn|[−1,1].
(iii) Für n ≥ 1 hat Tn die Nullstellen tj = cos((j + 1/2)π/n), j = 0, 1, . . . , n− 1, und die
n+ 1 Extremstellen sj = cos(jπ/n), j = 0, 1, . . . , n.

Aufgabe 3 (4 Punkte). (i) Geben Sie ein ausschließlich auf arithmetischen Grundope-
rationen basierendes Verfahren mit möglichst wenigen Operationen zur Auswertung des
Polynoms (x+ 3)16 an.
(ii) Vergleichen Sie den Aufwand der direkten Auswertung des Polynoms p(x) = a0 +
a1x
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Aufgabe 4 (4 Punkte). Für die durch die Punkte xi = (i/n)4, i = 0, 1, . . . , n, defi-
nierte Partitionierung von [0, 1] sei fn ∈ S1,0(Tn) die interpolierende Spline-Funktion
von f(x) = x1/2. Zeigen Sie, dass maxx∈[0,1] |fn(x) − f(x)| ≤ cn−2 mit einer von n
unabhängigen Konstanten c > 0 gilt. Skizzieren Sie fn für n = 2, 4, 8.


